

# 市立医院肿瘤外科： 行走 在肿瘤诊疗领域前沿

## 市立医院团委荣获 “全国五四红旗团委”称号

近日，共青团中央下发《共青团中央关于表彰“全国优秀共青团员”“全国优秀共青团干部”“全国五四红旗团委”的决定》，市立医院团委被授予“全国五四红旗团委（团工委）”称号，这是共青团中央授予基层团组织的最高荣誉，是对基层团组织共青团和青年工作最高级别的认可。同时，该院抗疫青年突击队、陈丽被共青团安徽省委分别授予“安徽青年五四奖章集体”和“安徽青年五四奖章”。

近年来，该院团委围绕医院中心工作，结合青年特点，积极履行引领凝聚全院团员青年、组织动员青年、联系服务青年的基本职责，为高水平高质量建设健康安庆汇聚青春力量。疫情发

生以来，院团委积极组建志愿者车队、防护物资保障青年突击队等多个志愿服务队，他们用专业的精神、辛勤的汗水，冲锋在疫情防控的一线，用一次次坚定“逆行”，诠释了使命担当，为现在院新冠肺炎患者“清零”、患者“零死亡”、医护人员“零感染”的阶段性胜利贡献出青春的力量。

五四精神是青春精神，而奋斗是青春最靓丽的底色。该院团委负责人表示将再接再厉，紧密围绕“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团”的工作格局，进一步发挥团组织的战斗堡垒作用，团结和引领广大青年职工在推动医院高质量发展中继续绽放青春的活力与风采。 陈阳

## 市立医院消化内科张焰平 荣获市政府特殊津贴

近日，安庆市人力资源和社会保障局公布了2019年度享受市政府特殊津贴人员名单，市立医院消化内科张焰平获此殊荣。

张焰平，消化内科主任、内镜中心主任、硕士生导师，从事消化内科临床工作25年，擅长消化系疑难重症疾病以及胃镜、结肠镜、十二指肠镜、超声内镜下的诊断与治疗；发表学术论文10余篇；先后获省级科技进步奖3项，市级科技进步奖4项；完成药物三期临床试验1项，参与药物临床试验3项，每年被邀请参加院外

会诊30余次，多次被本市其他医院急诊邀请解决ERCP术中疑难问题；获安徽省对口支援松潘县恢复重建工作先进个人奖、第九届省青年志愿者优秀个人奖。

据悉，市政府特殊津贴设立是安庆市加强专业技术人才和技能人才队伍建设，为经济社会发展提供有力人才保障的重大举措，用于表彰在科教文卫体等领域、工农业生产建设第一线作出重大贡献和取得突出业绩的专家、学者、技术人员和高技能人才。 林晓慧



5月9日下午，市立医院召开深化“三个以案”警示教育推进会，专题部署深化“三个以案”警示教育阶段性工作。院领导班子成员，各党支部书记、党政后勤科室负责人参加。 韩丹丹 摄

## 市立医院首次成功开展 人工电子耳蜗植入手术

4月12日，市立医院耳鼻咽喉科首次成功开展两例人工电子耳蜗植入手术，这标志着该院耳鼻咽喉科团队操作规范，测量、做切口、磨出安放植入体骨床、开放面窝和圆窗、植入体安放骨床内、电极植入骨阶，每一个步骤都精准到位，植入体被安全且准确地安装入患者耳蜗内。4月15日，两名患者均已成功进行人工电子耳蜗功能测试，测试效果良好。

患者葛某，女，19岁。右耳听力下降4年，左耳听力下降1年。另一名患者鲁某，男，29岁，自幼双耳听力下降，近半年右耳听力下降加重。两名患者均诊断为双侧重度感音神经性耳聋，均符合人工电子耳蜗植入手术的适应症。

经过精心的术前准备，在麻醉科、手术室等相关科室的支持下，两例人工电子耳蜗植入手术如期举行。术中，在

中国科学院大学附属第一医院孙敬武教授指导下，该院耳鼻咽喉科团队操作规范，测量、做切口、磨出安放植入体骨床、开放面窝和圆窗、植入体安放骨床内、电极植入骨阶，每一个步骤都精准到位，植入体被安全且准确地安装入患者耳蜗内。4月15日，两名患者均已成功进行人工电子耳蜗功能测试，测试效果良好。

人工电子耳蜗植入术的成功开展，表明该院耳鼻咽喉科团队在科主任陈玉赞的带领下，正向耳科高端技术迈进，将为更多的耳聋儿童和重度耳聋患者打通有声世界，带去福音。 黄文龙

张亚铭在手术中 张冰 摄



这里常常上演着生命接力，医护人员拼尽全力与死神搏斗，绝不放弃；这里充满“温情”气息，医护人员将患者当做亲人，精心治疗、耐心呵护；这里让原本恐惧不安的心得到了抚慰，让沉疴在身的生命重新焕发活力……

市立医院肿瘤外科是本院消化道肿瘤以及软组织肿瘤治疗的核心科室，科室致力于胃肠道肿瘤的规范化综合治疗以及微创治疗，同时熟练开展各类软组织肿瘤及复杂腹膜后肿瘤、胰腺良恶性肿瘤、肝肿瘤的肝切除术等。科室现有医护人员34名，中高级以上职称13名，硕士研究生6名，在读博士1名，编制床位44张。现已开展胃肠癌手术2400余例，并在手术并发症、手术生存率等方面保持着良好记录，胃癌患者5年生存率达到66.7%以上，肠癌患者5年生存率达到73%以上，在国内处于领先水平。

“怎么样让老百姓少跑冤枉路，提升他们在本地治疗的信心，让更多的病人受益。”这是安庆市立医院肿瘤外科努力的方向。多年来，科室在科主任张亚铭的带领下，聚焦国内乃至国际本专业的最新技术及进展，建立健全胃癌及肠癌临床研究数据库，形成鲜明的科室诊疗特色项目和核心竞争力，实现了业内有地位、患者有口碑的良好局面，成为省内外科室建设与发展的榜样。

### “绝症”不绝望 让患者在家门口得到最佳治疗

“低位直肠癌”隆起病变、便血、肥胖，但是患者及家属表达了强烈保肛意愿。不久前，安庆市立医院肿瘤外科遇到一例棘手病例——一位55岁的直肠癌患者。如果进行传统的腹腔镜手术的话，那么保肛极端困难，科主任张亚铭经过科学分析与详细讨论，决定为患者实施个体化手术方案——经肛腹腔镜全直肠系膜切除术(TaTME)手术，为患者保留肛门，保留排便功能。TaTME手术可发挥经腹和经肛入路的各自优势，手术更为安全且腹部无切口，可以实现肿瘤根治性切除，微创、美观。此外，TaTME手术由于减少了腹腔镜切割器、吻合器的使用，也降低了病人的经济负担。

“你的水平要能够达到老百姓的要求，你的治疗手段到底好与不好，一定要看疗效。疗效好你才能进行评价，疗效不好你所说的天花乱坠也没用，你的病人活不了有什么用？”张亚铭的话语是朴实温和的，气质又是内敛自信的。他一直致力于规范化、精准化治疗模式，让更多本地患者获益。科室每年胃癌和肠癌的手术量已经突破300余例，腹腔镜热灌注化疗100余例，为越来越多的患者点燃希望！

本着“守真”的理念，埋头医教研，抬眼望世界。十年前，张亚铭建立安庆市首家胃癌及肠癌临床研究数据库并进行随访，如今数据库胃癌已经突破1400余例，肠癌已经突破1000余例，被录入中国胃肠肿瘤联盟数据库，并在博鳌论坛与行业专家分享。十年的数据支撑和一个个真实的随访记录给了他底气 and 信心。

“数据库一定要真实，守真。我们的大数据显示，经我们治疗的胃癌患者5年的生存率达到66.7%，肠癌5

年生存率达到73%，已经和国内一流的科室持平，有些指标甚至超过。胃癌和肠癌每年的手术量现在已经突破300余例。我们有能力、有信心开展到目前的最高水平治疗！不过令人遗憾的是，仍然有一些病患选择上海北京等大城市的医院，这是由于思维惯性的问题，人们也不了解本地区的医生水平的到底有多高。”张亚铭说。

腹膜后淋巴结的清扫对技术要求很高，目前能做的医生也是凤毛麟角，很多医院不能作为常规手术去做。有一次，一位东至老太太收治后发现胃癌合并有腹膜后淋巴结转移，经科室团队科学分析与讨论，考虑到先开刀的效果不好，决定先给老人家做三个疗程化疗，待肿瘤缩小后，张亚铭主任亲自给患者做了腹膜后淋巴结清扫，患者痊愈很快；曾经有位颈部侵袭性纤维瘤患者，求诊于全国四大著名的肿瘤医院，没有医生敢开这个手术，后来辗转来到安庆市立医院肿瘤外科，肿瘤外科团队联合B超室团队全力去钻研看片，摸透解剖，周潮平副主任主刀，经过六小时奋战，完整切除肿瘤，保了患者的上肢功能，手术后恢复很好，患者又可以幸福地抱孙子玩耍了；枞阳一位胃癌患者和上海的专家联系治疗，上海专家诚恳地建议患者就在安庆市立医院肿瘤外科进行手术，“你的问题安庆市立医院肿瘤外科就能解决得很好，真的不用来上海。”后来患者在肿瘤外科治疗康复……

### 生理心理双重照顾 用关怀点亮生命之光

“大多数人想象中的肿瘤科总是带着一些‘悲观’的色彩，但是我希望传达给大家一种正能量的情绪。”说到对患者的治疗和帮助，张亚铭语重心长地说，“安慰和鼓励对患者来说十分重要，肿瘤科的医护人员需要更有耐心和爱心，因为我们面对的是一群正在与死神做斗争的患者。照顾患者不仅要有耐心，时常过问患者的需要，帮他们做身体护理和止痛治疗，更要有细心，在生活细节上给他们提供便利。”

疼痛，是癌症患者最常见的症状之一，往往令患者夜不成寐、吃不下饭，丧失治疗的信心。癌症患者，离不开医护人员的全程管理和人文关怀。肿瘤外科医护人员对每一位入院癌症患者进行“常规、量化、全面、动态”癌痛评估，采用综合治疗，根据患者的病情和身体状况，有效应用止痛治疗手段，降低疼痛及治疗带来的心理负担，最大限度地提高患者生活质量。为更好地进行护理工作，肿瘤外科医护人员坚持仁爱为本，用真心真情关心关爱每一位患者，用细致照顾温暖关怀每一颗脆弱的心灵，以贴心暖心的方式去了解患者的病情、心理等，为患者提供精准治疗及护理，动态掌握每一位患者的病情、情绪等。

肿瘤外科全体医护人员也在一言一行中渗透散发着人文关怀，用每一个笑容、每一句问候、每一份温暖，去安慰鼓励那些正在与肿瘤病痛做着斗争的病人。

日积月累，良好的口碑已经形成。肿瘤外科团队在技术上对胃癌肠

癌进行规范化治疗，同时紧跟国际潮流，加强综合治疗，努力打造着皖西南地区消化道肿瘤救治的“高地”！2018年开始，肿瘤外科最先引进我省治疗、预防消化道肿瘤腹腔转移的利器——腹腔镜热灌注化疗仪，对胃癌及肠癌的腹腔热灌注化疗进一步提升了治愈水平。2019年，科室共完成546台次手术。除了最擅长的标准化的胃癌、肠癌手术，软组织肿瘤、胰腺上的肿瘤肝脏的转移瘤手术已经开展几十例，TaTME、腹腔镜直结肠侧方淋巴结清扫术、腹腔镜热灌注化疗(HIPEC)等技术省内领先，使老百姓足不出市，在家门口就能享受到高质量医疗服务，得到最佳治疗。

### “医教研”提速 让年轻医生走上学术舞台

2019年11月30日，肿瘤外科主办的“安庆市第五届腹部外科学术沙龙暨安庆市第二届青年外科医师论坛”召开，其中“腹部外科学术沙龙”聚焦胃肠道肿瘤近两年研究热点，并邀请该领域省内外知名专家来宜授课，而“青年外科医师论坛”则汇集安庆市中青年外科才俊，分享自己临床工作中的宝贵经验与教训。在会上，市立医院肿瘤外科主任张亚铭分享了“胃肠肿瘤临床数据库的建立与管理(肿瘤外科之经验)”，各个层次的医生在学习交流中获益良多。

据悉，肿瘤外科已经连续五年举办安庆市腹部外科学术沙龙，青年外科医师论坛也是连续两年举办，反响巨大，这对提高我市胃肠外科临床规范化水平及诊疗数据质量，建立公开、公平、科学化的学术平台起到极大的推动作用。全安庆地区的外科医生只要报名都可以参加学习，沙龙会、论坛等聚焦胃肠道肿瘤研究热点，既有国内大咖传经，又有本地精英送宝，获得了安庆市及周边地区外科医师的一致好评。

“一个人能力再强毕竟会老去，我现在重要的任务就是带学生，你的科室怎么发展、你的下级医生怎么样走向成熟，这是一个摆在我们面前一个最重要的事情。一个优秀的医生，他要经过多年的磨练，如果有个很好的老师进行带教的话，他会少走很多的弯路，对病人来说这就是福音，病人就少受些伤害！”张亚铭主任认真严谨地说道。



肿瘤外科团队例行查房 张冰 摄